

DOI: 10.36719/2663-4619/61/113-116

Хейранса Кияс гызы Алиева
Институт Востоковедения
имени академика З.Буниятова НАНА

ДВИЖЕНИЕ ХУРРАМИДОВ В ИСТОРИЧЕСКИХ ИСТОЧНИКАХ

Ключевые слова: Азербайджан, хуррамидов, Бабек, пророк, народ, источник, движение

The khurramits movement in historical sources

Summary

The Khurramits meaning were an Iranian religious and political movement with its roots in the movement founded by Mazdak. The movement of Khurramits in Azerbaijan was associated with Javidhan. Javidhan was succeeded by his apprentice Babak Khorramdin. In this article it is analysed about the khurramits movement. Also in this article is studied the khurramits movement in historical sources.

Key words: Azerbaijan, khurramits, Babek, prophet, people, source, movement

Введение

В истории каждого народа происходят события (войны, восстания), имеющие большое значение и неоднозначно воспринимаемое современниками, а также последующими поколениями. Им уделяется большое внимание в устном народном творчестве, литературе, историографии. Причем в различных источниках эти события по-разному оцениваются. Если в устном народном творчестве участники восстаний рассматриваются как освободители и борцы за права народа, то в официальной историографии, защищающей правительство, они чаще всего представлены как вероотступники, смутьяны, нарушители спокойствия, мешающие процветанию страны.

Одним из таких событий в истории Азербайджана является борьба народа против арабских завоевателей, получившая название «движение хуррамидов» или освободительная борьба под предводительством Бабека.

Это событие было связано с выступлениями населения против проводимой арабами в Азербайджане экономической, социальной, налоговой, управленческой, религиозной политики, происходившими в 778 – 838 годах и имевшими более глубокие корни.

Начиная с 40 – х годов VII века азербайджанские территории подверглись арабским завоеваниям. Завоеватели, столкнувшись с сильным сопротивлением населения, уничтожали города, деревни, поселения, сеяли смерть и разрушения.

16 июля 622 года Пророк Мухаммед со своими сторонниками покинул Мекку и переселился в Медину (хиджра). Это переселение стало началом мусульманского летоисчисления по календарю хиджры. Согласно традиционной мусульманской историографии период правления четырех «праведных халифов» (Абу – Бакр (632-634), Омар ибн аль-Хаттал (634-644), Осман ибн Аффан (644 – 656) и Али ибн Абу Талиб (656-р661) является периодом начала и расширения завоевательных войн арабов.

Халифы, объявив своей целью распространение исламской религии во всем мире, вывели свои войска за пределы Аравийского полуострова. В период первого халифа Абу Бекра в 633 году нарушены границы Сасанидской империи. Одержав решительные победы, арабы, в 637 году захватили столицу Сасанидской империи Ктесифон (Медаин).

Согласно источникам, первые встречи азербайджанских и арабских войск произошли именно в боях под Ктесифоном (1). Сын албанского князя Вараз Григора Джаваншир со своими отрядами сражался против арабов в составе сасанидских войск (7). После поражения под Ктесифоном Джаваншир с остатками сасанидских войск отступил в Азербайджан.

Вступление арабских войск в Азербайджан соответствует 22 году хиджры (642 г). Арабы, как и все завоеватели, захватывая новые территории, вводили свою систему управления, отстраняли от власти местных феодалов и правителей, назначая на их места своих представителей. Конечно же такое положение вещей не могло удовлетворять население, в том числе и представителей высших слоев населения (феодалов, жрецов, духовенство). Введение арабского языка и исламской религии в качестве государственного и уничтожение местной религии также способствовало возрастанию недовольства в стране (8).

В 747 г в Халифате происходит повсеместное восстание против последнего представителя династии Омейядов Мервана II. В ходе восстания халиф Мерван II был убит и положен конец 90 – летнему правлению династии Омейядов.

Управление переходит в руки потомков дяди пророка Мухаммеда Аббаса (династия Аббасидов). Первым представителем династии Аббасидов стал Абу-ль Аббас (750 – 754).

Несмотря на то, что в истории период Аббасидов называют «золотым веком» или периодом «возрождения», на самом деле это был противоречивый период разорительных войн и частых дворцовых переворотов. Аббасидские халифы, отличающиеся ненасытной жадностью, увеличивали количество и территории завоевательных войн, на завоеванных территориях претворяли в жизнь жесткую социальную, управленческую и налоговую политику, разоряя поработанное население. Это стало причиной частых восстаний покоренных народов. Одним из крупнейших и опасных для власти Халифата произошло в Азербайджане. В период правления халифа аль – Мехди (775-785) политическое положение в стране значительно ухудшилось. Согласно сведениям аль – Табари в 778-779 годах впервые распространились сведения о движении хуррамитов (7). Это восстание удалось подавить только в период правления второго сына халифа аль – Мехди Харуна аль – Рашида (786-809). Однако усиление феодального гнета, взимание хараджа не с количества урожая, а с количества земель еще более ухудшило положение крестьян (9).

Движение хуррамитов началось как недовольство экономической и налоговой политикой арабов с восстаний крестьян и горожан в отдельных регионах страны, а затем, подхваченное представителями класса феодалов, недовольных потерей своей власти и земель, приобрело еще больший размах. В начале IX века вновь усилившееся в Азербайджане движение хуррамитов перекинулось на области Исфахан, Рей, Хамадан. Движение хуррамитов стало мощнейшим событием, приведшим к распаду Арабского халифата (2).

Движение хуррамитов идейно тесно связано с имевшим место в Сасанидской империи движением маздакитов. Они отрицали некоторые догмы ислама и старались распространить свои идеи: возможность создания в мире справедливого общества. Хуррамиты верили в переселение души, в победу добра над злом, вели борьбу за передачу земли в ведение общины (11, стр. 32). Их пропагандисты, называемые «ангелы» призывали население к борьбе. Как и все выступления средневековья, эта борьба, проводимая под религиозными лозунгами, постепенно переросла во всенародную борьбу против исламской религии, арабского господства и феодального угнетения. Основной движущей силой хуррамитов были крестьяне, но к ним примкнули также городские бедняки, ремесленники, а также некоторые феодалы, недовольные арабским господством.

Первый период начавшегося в Азербайджане движения хуррамитов, связан с именем мелкого феодала Джавидана владельца находившейся в Ардебильской области крепости Базз. Поднятое им в 808 г. под красным знаменем восстание вскоре было подавлено войсками халифа. Борьба за руководство движением среди предводителей хуррамитов приводит к его ослаблению. В 816 г руководители движения Джавидан и Абу Имран в открытой борьбе убили друг друга. После смерти Джавидана движение возглавил Бабек.

Бабек родился в деревне Билалабад округа Мимад близ Ардебиля. Его жизнь была полна лишений и трудностей. В 18 лет по приглашению Джавидана он примкнул к движению хуррамитов, а после его смерти возглавил это движение (10, стр. 5). 21 год он вел непрерывную беспощадную борьбу против Халифата и нанес сокрушительный удар Халифату, расшатав устои государства. С приходом к руководству восстанием Бабека, оно приобрело ярко выраженное освободительное значение и стало всенародным. В этом движении так или иначе участвовали все слои общества. Бабек смог организовать войска и нанести большой урон Халифату как на фронте, так и в смысле развития и укрепления государства. Именно поэтому в разных источниках того времени он представлен то как национальный герой, защитник прав угнетенного населения, борец за сохранение веры (имеется в виду зороастризм) и освобождение страны от поработителей, то как безбожник, выступающий против законных правителей и религии. Движение Бабека превратилось в самое мощное политическое движение на Ближнем и Среднем Востоке (1). За этот период хуррамиты разгромили шесть армий Халифата, уничтожив до полумиллиона воинов противника (2; 4). Масуди признает, что «движение Бабека достигло грандиозных размеров, влияние его сильно возросло, численность войск увеличилась настолько, что чуть не уничтожило царство Аббасидов». По словам арабского автора Абу Мансура, лишь в южной части Азербайджана и в Дейлеме (горная область на юго – западном побережье Каспийского моря) количество сторонников Бабека доходило до 300 тысяч (7; 10). Под

воздействием движения Бабека происходили восстания в Джибеле, Хорасане, Табаристане, Астрабаде, Исфахане и других областях страны.

Описывая страх, наводимый Бабеком на правительств во Халифата, Табари приводит интересное завещание, оставленное Мамуном своему брату и преемнику Мутасиму: «...Пошли против хуррамитов энергичного, решительного и стойкого человека и поддержки его деньгами, и оружием, и войсками – конными и пешими. Если борьба с ними, хуррамидами, затянется, то выступи против них сам со своими помощниками и друзьями» (7).

Даже арабские историки, выражавшие интересы господствующих классов халифата, вынуждены были признать большие успехи Бабека. Так, Мухаммед Табари отмечает, что победы хуррамитов привели завоевателей в сильное замешательство, их объял ужас (4).

В 830 году войска Бабека захватили стратегически важный город Хамадан через который проходила дорога, связывающая Багдад с восточными областями государства. Вместе с тем Бабек заключил договор с Византийской империей о совместной борьбе против Халифата. По мнению арабского историка аль – Масуди, движение Бабека чуть не уничтожило государство Аббасидов (2). Поняв всю сложность создавшегося положения халиф аль – Мутасим срочно заключил мир с Византией и направил все силы на подавление движения хуррамитов. Во главе войск был поставлен выдающийся тюркский полководец Афшин Гейдар ибн Кавус.

Борьба с хуррамидами дорого обошлась арабам. В 837 г расходы армии превысили 1 миллион дирхемов (5). В это время часть местных феодалов, участвовавших в движении, стали отходить от движения. Они считали, что движение хуррамитов противоречит их интересам. В результате, 26 августа 837 г многочисленные и вооруженные до зубов арабские войска после продолжительных борьбы, смогли разгромить восставших в битве у крепости Базз. Согласно данным источников, в битве у крепости Базз погибло более 100 тысяч арабских воинов и 80 тысяч хуррамитов (10, стр. 11).

Бабек с небольшой горсткой сторонников покинул крепость Базз, направился в Арран и вскоре был предан одним из своих сторонников албанским князем Сахлем ибн Сумбатом. Основываясь на различных источниках, академик Зия Буньядов доказал, что предавший Бабека Сахль ибн Сумбат принадлежал к древнему албанскому роду Зармирхов (4).

В своем произведении «История агван» Моисей Каланкайтукский называет его «смелый и красивый князь Сахль Смбатсан – Араншаник» и говорит о том, что в 822 году, т.е. в самый активный период движения хуррамитов, он вместе со своими доблестными братьями покинув Барду, разгромил арабские войска, разграбившие Амарасскую область Албании (6).

По приказу халифа аль – Мутасима Бабек был казнен 14 марта 838 г в городе Самира. Во время казни Бабек держался с большим достоинством. Даже враждебно относившиеся к Бабеку арабские феодальные историки признают, что он с необычайным мужеством переносил все эти мучения (1; 2; 7). Всем своим видом он показывал, что дух его не сломлен. Когда Бабеку отсекали руку, он кровью намазал себе лицо и сказал при этом: «Когда человек умирает, он бледнеет. Я не хочу, чтобы враги видели меня побледневшим» (11). Несмотря на то, что движение хуррамитов потерпело поражение, возглавляемая Бабеком политическая борьба ускорила падение Халифата. В Халифате участились восстания поработанных народов, в которой продолжали участвовать и сторонники идей хуррамитов.

Интерес к движению хуррамитов и его предводителю Бабеку проявлялся еще в период их борьбы. Арабские историки отзывались о Бабеке и восставших с особой ненавистью, стараясь очернить их идеи и цель борьбы. Говоря о походах арабов, они подчеркивали, что основной целью Халифата в период этих походов было распространение ислама и всегда умалчивали о тяжелых последствиях этих походов для завоеванного населения.

В своей книге «Бабек» иранский ученый-востоковед Саид Нафиси используя сведения многочисленных мусульманских ученых, написал очень ценное произведение. Саид Нафиси справедливо обвиняет арабских и фарсидских ученых, освещающих историю ислама, в слепом преклонении перед Халифатом, в непонимании основных идей и целей как самого движения, так и его политических и общественных руководителей, ведущих борьбу против Халифата. Именно поэтому историки того времени называли участников движения безбожниками, еретиками, отступниками и всячески старались очернить их имя и помыслы, переосмысливая их идеи и высказывания. Все это проявляется и в отношении Бабека. Истинная цель движения Бабека – освобождение своей страны от иноземных поработителей (10, стр. 13).

Одним из первых азербайджанских историков А.А.Бакиханов. в своем произведении «Гюлюстани – Ирам» дал сведения о Бабеке и о движении Хуррамитов (3).

Выдающийся азербайджанский ученый Зия Буньядов в произведении «Азербайджан в VII–IX вв.» предоставил широкие сведения о движении хуррамитов под предводительством Бабека и оценил его как самое распространенное национально – освободительное движение против Халифата (4).

Н.Велиханлы в произведении «Арабский халифат и Азербайджан» провел глубокое исследование движения хуррамитов и описал Бабека как выдающегося борца за освобождение азербайджанского народа (11, стр.13).

В заключении хочу отметить что историки написали множество исследований о движении халифата. Они должны признать большие успехи Бабека. Потому что *Бабек - величайший герой* Азербайджанского народа.

Литературы

1. Альтман М.М. Из героического прошлого азербайджанского народа. Науч. Архив инст. Ист. АН Аз. Инв.№1199.
2. Бабекитское движение. Выдержки из арабских авторов. Пер. на рус. яз. Проф. П.К.Жузе научный архив института истории АН.Аз. инв.№541, 578, 579
3. Буньядов З. Азербайджан в VII–IXвеках, Баку, 2007.
4. Бакиханов А.А. Гюлистан – Ирам, Баку, Элм, 1991
5. Казиев М. Из истории борьбы азербайджанского народа против иноземных захватчиков, Баку, 1942
6. Каланкайтукский Моисей. История Албании. Пер. З.Буньядова, Баку, Элм, 1993.
7. Материалы о восстании Бабека из армянских и арабских авторов. Пер. П.К.Жузе и Т.И.Тер – Григоряна. Научный архив института истории АН Аз. Инв.№1088.
8. İbrahimov Z.İ, Babək, Bakı, 1944
9. İbrahimov Z.İ. Azərbaycan xalqının Ərəb istilacılarına qarşı mübarizəsi, Bakı, 1942
10. Nəfisi Səid. Azərbaycan qəhrəmanı Babək Xürrəmidin, Bakı, Elm, 1990
11. Vəlixanlı N. Ərəb xilafəti və Azərbaycan, Bakı, 1993.

Рецензент: проф. В.Джафар

Göndərib: 23.12.2020

Qəbul edilib: 24.12.2020